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Постановка проблеми. Сучасні вимоги суспі-
льства до якості освіти активізують пошук шляхів
розвитку інноваційного потенціалу загальноосві-
тньої середньої школи, що має стати істотним
чинником гуманізації суспільно-економічних від-
носин, сприяти формуванню нових життєво важ-
ливих настанов особистості, забезпечуючи не ли-
ше засвоєння нею універсальних знань, умінь і
навичок, але й уможливлюючи розвиток її пізна-
вальних здібностей, самостійної діяльності й осо-
бистісної відповідальності.

Одним із важливих чинників підвищення
ефективності навчально-пізнавальної діяльності
школярів є оцінювання результатів їх успішності.
Проаналізувавши оцінювальний компонент на
різних етапах розвитку школи, зазначимо, що по-
треба в зміні підходів до оцінювання успішності
школярів виникала постійно впродовж останніх
двох століть. Актуальним і суперечливим у су-
часній педагогічній теорії та практиці залишаєть-
ся питання як об’єктивності шкільних оцінок, так
і того, що саме має показувати оцінка: чи вона
має бути індикатором якості,  чи,  навпаки,  показ-
ником переваг або недоліків системи (методики)
навчання. Разом із тим, головна вимога –
об’єктивність контролю й оцінювання успішності
школярів – відображена в усіх дидактичних сис-
темах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
У дослідженнях вітчизняних і зарубіжних фахів-
ців відображені різні аспекти проблеми контролю
й оцінювання успішності учнів: об’єктивність ко-
нтролю й оцінювання (Є. Перовський, І. Кухарев,
Х. Век, С. Гончаренко, В. Паламарчук,
В. Бондар), психологічний вплив оцінювання на
особистість дитини (Ш. Амонашвілі, Б. Ананьєв,
А. Ліпкіна, І. Якиманська, А. Маркова), контро-
льно-оцінювальна діяльність педагога

(В. Семиченко, С. Сисоєва, С. Калаур,
О. Ярошенко). Цінними для нашого наукового
пошуку є також праці відомих педагогів і психо-
логів, у яких висвітлені проблеми пізнавальної
діяльності й активності учнів у навчально-
виховному процесі (Б. Ананьєв, Ш. Амонашвілі,
О. Вишневський, М. Данилов, Б. Єсипов,
М. Лісіна, А. Маркова, О. Матюшкін,
М. Махмутов, В. Лозова, О. Савченко,
М. Скаткін, І. Харламов, Т. Шамова, Г. Щукіна
та ін.).

Формулювання цілей статті. Мета статті по-
лягає у спробі науково-теоретичного обґрунту-
вання взаємозв’язку двох процесів: оцінювання й
пізнавальної діяльності учнів; розгляді протиріч
між процесом оцінювання та розвитком пізнава-
льної активності школярів.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Актуальність проблеми активізації пізнавальної
діяльності учнів є незаперечною,  позаяк від її
розв’язання залежить ефективність навчальної
діяльності, розвиток інтересу до навчання, фор-
мування критичного мислення, готовність навча-
тися впродовж життя. У педагогічних досліджен-
нях активізацію пізнавальної діяльності розгля-
дають як таку організацію сприйняття учнями на-
вчального матеріалу,  за якої засвоєння знань від-
бувається через розкриття взаємозв’язків між
явищами, порівняння й зіставлення нової інфор-
мації із засвоєною раніше, конкретизації, узагаль-
нення, різнобічного оцінювання навчального ма-
теріалу. Водночас Т. Шамова вважає, що під ак-
тивізацією навчально-пізнавальної діяльності
треба розуміти мобілізацію інтелектуальних, емо-
ційно-вольових і фізичних сил учня, що здійсню-
ється вчителем за допомогою певних засобів і
спрямовується на досягнення конкретних цілей
навчання і виховання [4, c. 49]. В основі навчаль-
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но-пізнавальної діяльності учнів лежить, як відо-
мо, їх активність, а процес активізації є процесом
переходу суб’єкта (учня)  у стан активності.  Тер-
мін «активність» походить від латинського
«activus», що означає діяльний, енергійний, ініці-
ативний. У педагогічному словнику активність
учнів у навчанні тлумачиться як дидактичний
принцип, що вимагає від педагога такої організа-
ції процесу навчання, яка сприяє вихованню в уч-
нів ініціативності й самостійності, міцному та
глибокому засвоєнню знань, виробленню необ-
хідних умінь і навичок, розвитку в них спостере-
жливості, мислення й мови, пам’яті й творчої уя-
ви [2, c. 21].

Дидакти і психологи вказують на залежність
активності від таких психічних процесів, як: ува-
га, наполегливість, сумлінність, інтерес, аналіз,
синтез тощо. У працях науковців, присвячених
проблемі активності учнів у процесі навчання,
відзначається, що активність учня пов’язана зі
ставленням учня до навчального предмета та про-
цесу діяльності. Окрім того, активність учня ви-
ступає і як показник ставлення до пізнання в кон-
кретній навчальній ситуації, і як якість особисто-
сті, що має соціальне значення. Активність учня
реалізовується у практиці навчання і набуває
форм його поведінки. Про сформованість актив-
ності особистості свідчить ініціативність, енер-
гійність, інтенсивність, ставлення до навчальної
діяльності, добросовісність, інтерес, самостій-
ність, усвідомлення дій, воля, наполегливість у
досягненні мети, творчість. Вияв активності у
процесі навчання пов’язаний із пізнанням учнями
світу. Видатний педагог В. Сухомлинський ува-
жав, що навчальний процес у сучасній школі по-
винен розвивати всемогутню радість пізнання,
оскільки лише тоді, коли дитина зацікавиться на-
вчальним матеріалом, у неї виникне бажання діз-
натися про нього більше. Ефективне навчання
неможливе без пошуків шляхів активізації пізна-
вальної діяльності школярів,  адже учні мають не
лише засвоїти певну суму знань, але й навчитися
порівнювати, аналізувати, спостерігати, виявляти
взаємозв’язок між поняттями і явищами, міркува-
ти. Саме тому в багатьох психолого-педагогічних
дослідженнях наголошується безпосередньо на
пізнавальній активності, яка є основою пізнаваль-
ної діяльності. А. Гебос зауважує, що активізація
діяльності виступає як керування процесом функ-
ціонування та розвитку пізнавальної активності
учнів у ході навчання й самонавчання [1, c. 85].
Ознаками пізнавальної активності учня у процесі
навчання є:

ü запитання, із якими він звертається до вчи-
теля й однокласників;

ü схильність до аналізу помилок, критич-
ність;

ü творче застосування здобутих знань;

ü участь у колективній роботі класу (допов-
нення товаришів, бажання висловити власний по-
гляд);

ü прагнення дізнатися причину й наслідки
явищ;

ü самоконтроль, самооцінка, аналіз власних
пізнавальних і практичних дій.

Зауважимо, що пізнавальну активність учня в
навчальному процесі зумовлює об’єктивна зако-
номірність навчання як активного процесу пі-
знання, що є важливим чинником активної діяль-
ності учня в пізнанні. Водночас характер і ступінь
пізнавальної активності учнів у навчанні можуть
бути різними. Які ж чинники впливають на це? Це
передусім пізнавальний інтерес і пізнавальна са-
мостійність. Саме втрата пізнавального інтересу є
причиною зниження пізнавальної активності
школярів. Окрім внутрішнього стимулу, – пізна-
вального інтересу в навчально-виховному проце-
сі, стимулами пізнавальної активності є такі педа-
гогічні прийоми, як: заохочення, розкриття необ-
хідності та значення навчального завдання, наго-
лошення на позитивних рисах особистості у про-
цесі навчання, вчасне визнання успіхів учнів, ак-
тивна позиція вчителя. Активність не завжди по-
єднується з самостійністю, однак є необхідною
умовою самостійності. Основою для самостійнос-
ті є система знань,  умінь і навичок,  якою володіє
учень, а також використання вже засвоєного на-
вчального матеріалу, що сприяє набуттю нових
знань, умінь і навичок. Разом із тим, пізнавальна
самостійність передбачає вміння й здібності учнів
самостійно виділяти основні та другорядні ознаки
предметів, явищ і процесів матеріального світу,
розкривати сутність нових понять шляхом абстра-
гування й узагальнення [3, c. 18].

У  процесі дослідження проблеми активності
учнів, науковцями виділені чотири її рівні, а саме:
1) рівень несамостійної активності (звичайної) –
сприйняття учнем пояснень учителя, засвоєння
зразка розумової діяльності в умовах проблемної
ситуації, виконання учнем самостійної роботи,
вправ відтворювального характеру, усне відтво-
рення навчального матеріалу; 2) рівень напівса-
мостійної активності – використання набутих уч-
нем знань у новій ситуації й участь у пошуку спо-
собів розв’язання порушеної вчителем проблеми;
3) рівень самостійної активності – виконання уч-
нем робіт репродуктивно-пошукового типу, на-
приклад, самостійної роботи з навчальним мате-
ріалом підручника, використання засвоєних знань
у новій ситуації, конструювання, розв’язування
задач середньої складності, доведення гіпотез із
певною допомогою вчителя; 4) рівень творчої ак-
тивності – виконання самостійних робіт, які пот-
ребують творчої уяви,  логічного аналізу та відк-
риття нового способу розв’язання навчальної
проблеми, самостійного доведення, самостійних
висновків, узагальнення тощо [3, c. 41–42].
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Зазначимо, що пізнавальна активність учня є
показником якості пізнавальної діяльності, спря-
мованості до ефективного оволодіння знаннями
та способами навчально-пізнавальної діяльності.
А тому перехід учня від нижчого рівня самостій-
ної активності до вищого є кроком активізації йо-
го пізнавальної діяльності. Активізацію пізнава-
льної діяльності може забезпечити не лише під-
вищення якості загальноосвітньої підготовки уч-
нів, застосування ефективних методів і прийомів
засвоєння знань і становлення учня як активного
суб’єкта пізнавальної діяльності, але й оцінюван-
ня успішності учня у процесі навчання.

Однією з істотних проблем сьогодення, що
постали перед сучасною системою освіти,  є оці-
нювання її якості.  На нашу думку,  розвиток пі-
знавальної активності учнів у процесі навчання –
це важливий показник підвищення якості освіти.
Одним із механізмів розвитку пізнавальної актив-
ності школярів є оцінювання результатів успіш-
ності навчальної діяльності. Вважаємо за доцільне
визначити низку причин, які гальмують розвиток
пізнавальної активності школярів, а також впли-
вають на їхню успішність:

ü відсутність у навчальних закладах системи
управління якістю освіти відповідно до міжнаро-
дних стандартів;

ü певна неузгодженість 12-ти бальної оціню-
вальної шкали;

ü недостатнє врахування, а інколи й певне
ігнорування інтересів і нахилів учнів;

ü суб’єктивність оцінювання вчителем учнів;
ü неготовність деяких учителів сприймати

учня як суб’єкта навчально-виховного процесу;
ü перевантаження змісту шкільної освіти, що

практично не сприяє розвитку пізнавальної акти-
вності учнів.

Слід зауважити, що розвиток пізнавальної
активності залежить від ряду причин, головними з
яких є: об’єктивне оцінювання, підвищення пізна-
вальної мотивації, пізнавального інтересу й акти-
візація мислення. Звичайно, важко домогтися аб-
солютно об’єктивного оцінювання. Адже проце-
сом оцінювання керує вчитель і саме тому, на ду-
мку науковців, низький рівень об’єктивності оці-
нок можна пов’язати з низьким рівнем професій-
ності педагога: професійним самоусвідомленням,
педагогічною спрямованістю, мисленням, рефле-
ксією, педагогічним тактом (Н. Божко, Л. Мітіна);
із неадекватністю індивідуальних оцінних етало-
нів учителя (І. Якиманська); з особистісними ри-
сами й темпераментом педагога (Б. Ананьєв,
А. Маркова, А. Реан). Дослідження науковців сві-
дчать, що найоб’єктивніше оцінюють знання уч-
нів учителі з демократичним стилем керування,
напротивагу їм учителі-автократи часто занижу-
ють оцінки, інколи виявляють агресивність, ство-
рюють напружену атмосферу в класі,  а вчителі-

ліберали – дуже часто підвищують оцінки. Саме
тому для успішної організації оцінювальної дія-
льності, яка б сприяла підвищенню рівня пізнава-
льної активності школярів, учителі мають вико-
ристовувати багатий педагогічний досвід оціню-
вання (ознайомлення з педагогічною, психологіч-
ною і методичною літературою, новими методи-
ками навчання і виховання); враховувати вікові та
індивідуальні психолого-педагогічні особливості
учнів (фізичний стан, особливості пізнавальної
діяльності); формувати позитивні риси учнів, на-
вички самоконтролю та самооцінки, способи різ-
нобічної навчально-пізнавальної діяльності; вра-
ховувати пізнавальні здібності кожного учня;
прагнути до грамотного, об’єктивного оцінюван-
ня учнів (використовувати нормативні документи,
працювати над самооцінкою, особистісними якос-
тями, підвищувати професійний рівень).

Уважаємо за необхідне визначити функції,
що їх виконує оцінювання як чинник розвитку
пізнавальної активності учнів у процесі навчання:
розвивальна (розвиває в учнів уміння самоконт-
ролювати, аналізувати й правильно оцінювати
результати діяльності), орієнтувальна (впливає на
розумову роботу учнів, усвідомлення ними про-
цесу навчання, розуміння власних знань), мотива-
ційна (впливає на емоційно-вольову сферу учнів
через переживання успіху чи невдачі), виховна
(привчає учнів до систематичної роботи, дисцип-
лінованості, відповідальності, формує позитивні
моральні якості й мотиви навчання), корекційна
(дає змогу учням зрозуміти свої помилки, здійс-
нює рефлексію, корекцію), інформаційна (перед-
бачає планування й прогнозування результатів
навчання учнів, уможливлює аналіз причини неу-
спішності). Оскільки діяльнісний компонент про-
цесу оцінювання містить достатньо різних мето-
дів, форм, засобів для організації оцінювальної
діяльності, що сприятиме розвиткові пізнавальної
активності учнів у процесі навчання, то розгляне-
мо деякі з них.  Так,  практичний метод полягає в
тому, що за допомогою психологічних тестів, ме-
тодик дослідження психічних процесів, індивіду-
альних бесід з учнями, батьками, учителями, шкі-
льними психологами, а також у ході спостере-
ження за урочною та позаурочною діяльністю
школярів визначаються фізіологічні й вікові осо-
бливості учнів, діагностуються їх пізнавальні мо-
жливості, навчальна мотивація. Вербальний метод
виявляється у формі парціальних оцінок на уроці.
Найраціональнішими з них, що впливають на
об’єктивну самооцінку учня, є згода, заперечення,
зауваження, підбадьорення, заохочення. Наочний
метод полягає у виставленні поточних, підсумко-
вих оцінок, використанні нових методик оціню-
вання (метод «технологічних карт», модульно-
рейтингове оцінювання та ін.). Також зауважимо,
що важливим чинником розвитку пізнавальної
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активності учнів є самооцінювання та взаємооці-
нювання результатів навчальної діяльності. Все
це вимагає від учителя вмілого використання ін-
дивідуального підходу, що дасть змогу запобігти
відставанню учнів, яким важко дається навчання,
а також сприятиме розвитку інтересів, нахилів,
здібностей усіх учнів відповідно до їх якостей,
особливостей психіки.

Висновки. Підсумовуючи, зазначимо, що ак-
тивізація пізнавальної діяльності учнів засобами

оцінювання здійснюється на основі суб’єкт-
суб’єктних відносин: учитель шукає нові резерви
своєї діяльності, учень стає активним учасником
навчального процесу, самостверджується як осо-
бистість через пізнавальну діяльність. Перспекти-
вою подальших пошуків у цьому напрямі можуть
стати дослідження, пов’язані з доцільним вибо-
ром методів і засобів, що сприятимуть активізації
пізнавальної діяльності школярів.
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